

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Попова Сергея Александровича
«Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии
(вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование С.А. Попова, посвященное становлению системы крестьянского самоуправления в Вологодской губернии, выполнено на актуальную тему, которая ранее не получила должного освещения в отечественной и зарубежной историографии. Представленная к защите работа является первым шагом в направлении комплексного анализа становления крестьянской демократии на Европейском Севере Российской империи.

Во введении автореферата обоснована актуальность темы, четко определены объект и предмет, цель и задачи исследования, его хронологические и территориальные рамки, раскрыты степени изученности проблемы, методология и источниковая база диссертации, ее научная новизна и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту. Использование значительного комплекса исторических и историографических источников позволило С.А. Попову выполнить интересную, самостоятельную и завершённую работу по заявленной теме.

В первой главе характеризуются социально-экономические условия развития крестьянского самоуправления в Вологодской губернии во второй половине XIX – начале XX вв. Вторая глава посвящена деятельности государства по регламентации крестьянского самоуправления в рассматриваемый период времени. Особый интерес представляет третья глава, в которой анализируются направления модернизации крестьянского самоуправления в пореформенный период. Диссертантом показаны как положительные, так и отрицательные стороны организации аппарата общественной власти. В работе отмечается, что с последней четверти XIX в. наблюдалось зарождение принципов демократизации в формировании сельских сходов, в то же время на рубеже веков сход начал превращаться в арену борьбы между местными жителями с различным имущественным состоянием (с. 18). К достоинствам диссертации можно отнести стремление автора представить роль местной администрации в сельском обществе и в общегосударственной вертикали власти. Он показал, что двухуровневая структура самоуправления строилась на координации деятельности сельских должностных лиц со стороны волостного правления. При этом реализация полномочий данных органов осуществлялась под непосредственным руководством региональных представителей государственной власти в лице мировых посредников, а с 1889 г. – земских начальников.

Обобщения и выводы, сделанные автором, вытекают из текста основной части, носят тщательно продуманный и аргументированный характер,

свидетельствуют о детальной проработке и глубоком осмыслении им темы исследования. Публикации диссертанта по заявленной теме отражают основное содержание диссертации. Судя по автореферату, автором впервые выделены региональные особенности организации института крестьянского самоуправления в Вологодской губернии с указанием общероссийских черт. Результаты работы позволяют расширить общее представление об общественных отношениях в пореформенной деревне, а также системе управления в сельской среде. Материалы диссертации могут быть востребованы в научно-преподавательской деятельности.

Диссертация Попова Сергея Александровича «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, в полной мере соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.

Автор отзыва:

Кринко Евгений Федорович: 344006, г. Ростов-на-Дону, пр. Чехова, д. 41; тел: (863) 250-98-33; Email: krinko@mail.ru; федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт социально-экономических и гуманитарных исследований Южного научного центра Российской академии наук.

Заместитель директора по научной работе
Института социально-экономических
и гуманитарных исследований
Южного научного центра РАН,
доктор исторических наук,
Почетный работник общего образования
Российской Федерации

Е.Ф. Кринко

25 ноября 2014 г.

